

市“芙蓉百岗明星”、市妇幼保健院妇科医生曾芳梅：

# 科室最“稳”的年轻骨干

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

近日,记者从衡阳市妇幼保健院了解到,该院妇科副主任医师曾芳梅获得2022年度衡阳市“芙蓉百岗明星”荣誉称号。从医11年来,曾芳梅一直在衡阳市妇幼保健院妇科岗位默默耕耘,守护女性的健康与平安,不但医术高超,而且医德出众。因工作出色,曾芳梅多次被衡阳市妇幼保健院评为“优秀医务工作者”“十佳医生”“优秀青年医生”。

曾芳梅2012年研究生毕业后来到衡阳市妇幼保健院,从事妇科临床工作,副主任医师,擅长各类妇科疾病、内分泌疾病、盆底疾病的诊治以及妇科肿瘤的处理,能独立完成宫腔镜、腹腔镜及各类妇科阴式及开腹手术。今年3月,为了进一步提升自己的诊疗水平,曾芳梅又前往位于成都的华西第二医院妇科学习盆底修复的前沿技术。



手术中。



曾芳梅近照。

## 医术精湛 病人慕名求治

27岁的陈女士(化名)是去年从县级医院转诊来到衡阳市妇幼保健院的患者,来院时,患者面部苍白,虚弱到已经无法站立。彩超检查提示,陈女士子宫增大,但是宫腔未见胎儿影像,结合血液化验检查结果,考虑是妊娠滋养细胞疾病,即俗称的“葡萄胎”。此时,陈女士已有失血性休克表现,情况危急,医护人员立即建立静脉通道,曾芳梅当机立断,为其进行清宫手术,快速止血。一周后,在曾芳梅及其团队的精心治疗和护理下,陈女士康复出院。

“葡萄胎”发生于育龄妇女,常见的症状为停经后阴道流血、较重的妊娠呕吐、腹痛、甲亢、子痫前期、子宫异常增大

变软等,一旦发生会给孕妇带来很大的危害,子宫大出血、子宫感染、子宫穿孔的风险高,如果发展为侵蚀性葡萄胎,可能因为肺、脑、肝脏等部位的转移而发生严重致命的危害。得益于曾芳梅第一时间识别出患者为“葡萄胎”,并及时给予了正确有效的救治,才保住了陈女士的生命。

因为医术精湛,曾芳梅在患者的口口相传中积累了良好的口碑,不少患者慕名前来。2018年,张女士及其丈夫从贵州省黔东南苗族侗族自治州自驾来到衡阳市妇幼保健院就诊,她患有粘膜下肌瘤,张女士和丈夫都是医生,对子宫肌瘤也有一定的了解,在网络上了解到衡阳市妇幼保健院

的治疗方式后,便不远万里来到衡阳就诊。曾芳梅为其施行宫腔镜下切除子宫肌瘤,对子宫内膜创伤性极小,手术很成功,患者非常满意。如今,手术后五年,张女士的子宫肌瘤未再复发。

为了进一步提高自己的诊疗技术,曾芳梅分别在湖南省妇幼保健院、湖南省郴州第一人民医院进修盆底学,进修期间获得老师的高度评价,也为衡阳市妇幼保健院带来了经耻骨后经阴道尿道悬吊术(TVTE)和阴式全子宫切除术加阴道封闭术,会阴裂伤修补,小阴唇整形,经腹腔镜子宫侧腹壁悬吊等多项前沿的技术,让患者在更少的创伤、更短的手术时间内获得更好的治疗效果。

## 精细服务 科室最“稳”的年轻医生

工作中,曾芳梅总是细致入微,在她看来,患者病情的细微变化,也可能隐藏着大风险。她常说:“医生细心一分,患者伤害就少一分!”为此,她总是以精益求精的“工匠”精神服务于每一位患者。2015年,曾芳梅像往常一样值夜班,凌晨,一阵急促的脚步声打破了医院的宁静。一位怀孕数月的孕妇来院就诊,当时患者已经出现失血性休克,孕妇此前从未进行规范的产检,家人也以为是妊娠期间的身体虚弱,没有把初始症状当回事。

“我一触摸到患者的身体就感觉不对劲,四肢湿冷,伴有脸色发白,腹部压痛,反跳痛明显。”曾芳梅回忆当时的情况仍旧印象深刻,在为患者检查时,她发现患者盆腔积液严重,脑海里立刻闪现出“宫外孕破裂出血”这几个可怕的字眼,这可是个不能马虎的疾病。

宫外孕,学名“异位妊娠”,就是怀孕之后,胚胎种植在宫腔以外的部位。临床中最常见的为输卵管妊娠,主要表现为停经后的腹痛和阴道流血。若子宫外的

胚胎持续增长可能撑破附着的部位,引起严重的腹腔内出血,危及生命。

曾芳梅反应迅速,操作熟练,快速开通两条静脉通道,输液、吸氧、验血等一系列抢救工作有条不紊地持续开展。在曾芳梅与团队的通力合作下,以最快的速度为患者完善了术前准备,最终患者转危为安!

治疗期间,曾芳梅对待患者就如同家人一般,出院时,患者的家人送来了一面锦旗,向曾芳梅表示感谢,患者母亲诚挚地说道:“要不是您及时发现我女儿的病情,科室医护人员及时出手相救,她恐怕就没命了,太感谢你们了!”

精益求精、尽职尽责,这是曾芳梅十多年来一直保持的工作风格。她的工作量及收治病人数总是科室第一,最忙的时候,她负责管理的患者多达23位。检查患者身体、写病历、商量治疗方案、安排家属谈话……面对激增的工作量,她从不抱怨,而是从容有序地处理。即使再忙,她面对患者及家属的时候,总是心平气和、轻声细语,科室同事称赞她是科室最“稳”的年轻骨干。



正在坐诊中的曾芳梅。

## 医德精诚 贴心服务暖人心

曾芳梅坚守从医初心,工作以来,她从未收过患者一分钱红包,对于危重病人从来都是临危不乱,用自己精湛的专业知识和丰富的临床实践经验,使病人得到良好的预后。曾芳梅常常说:“当医生要有医德,做人要讲良心,何况自己也是女人,更能理解患者生病时的境遇!”对待经济困难的病人,她也总会伸出援助之手。

2022年12月,曾芳梅感染了新冠病毒,虽然身体出现了发热、肩颈疼痛及全身酸痛等不适,但她仍旧坚守岗位。家中9岁的女儿和2岁的儿子也相继感染,但她只能将孩子交由父母照顾,自己仍旧每日奔波在临床一线。她说,医生的职责就是一心一意为患者服务。她是这样说的,也是如此践行的,即使在怀孕期间,她也一直工作到临产当天。孩子出生三个月,她就又回到了自己热爱的岗位上。由于医德高尚、医术精,曾芳梅从医10多年来,从未出现过重大医疗事故,赢得了广大患者的一致好评!

工作之余,曾芳梅刻苦钻研,在科研领域积极探索。目前,她已在省级核心刊物发表论文1篇,参与衡阳市科技局课题申报2篇,期间参与省级课题的研究。2017年参加了“湖南省内分泌病例比赛”(长沙赛区)取得了三等奖的成绩。2021年湖南省内分泌青委病例分析比赛获得二等奖,2021年妇科内分泌及子宫内分泌异位症病例比赛及优秀病例推广比赛获得银牌。

此外,曾芳梅多次下乡指导基层工作,在门诊、住院及手术多方面进行指导,经常与基层医师进行相关专业知识交流,将好的技术带给基层医院,帮助基层提升诊疗水平,用实际行动将自己的温暖送到基层。